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Решение задач на второй и третий признаки равенства треугольников
Цель: Обобщение теоретических знаний и совершенствование практических умений обучающихся по теме «Второй и третий признаки равенства треугольников» через организацию работы по их применению на практике.

Задачи урока:
1. Способствовать расширению и обогащению знаний обучающихся о признаках равенства треугольников.

2. Совершенствовать навыки решения и оформления геометрических задач, применения теоретических знаний при решении задач.

3. Способствовать формированию алгоритмической культуры мышления обучающихся, операций анализа, синтеза.
4. Развивать навыки самостоятельной работы, самоконтроля и самооценки.
5. Воспитывать коммуникативную культуру общения, потребность в приобретении знаний.
Планируемый результат урока для обучающихся
Предметные умения: знать II и III признаки равенства треугольников, применять указанные признаки для решения задач различного уровня сложности.
Универсальные учебные действия: личностные - устанавливать связи между целью учебной деятельностью и ее мотивом; независимость и критичность мышления, настойчивость в достижении цели; сотрудничество с учителем и одноклассниками в учебной ситуации; регулятивные: целеполагание, планирование пути достижения цели, самостоятельная работа по алгоритму, проверка по визуальному образцу, самостоятельная оценка правильности выполнения действий и внесение необходимых корректив; познавательные: проводить анализ данных, строить логическую цепочку рассуждений, уметь осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач; коммуникативные: уметь участвовать в диалоге, понимать и принимать точку зрения собеседника, самостоятельно организовывать взаимодействие с учителем, в паре с одноклассником.
Место урока в теме: третий урок в разделе «Второй и третий признаки равенства треугольников».
Тип урока: урок систематизации и обобщения знаний и применения практических умений.
Вид урока: урок решения задач.
Оснащение: проектор, интерактивная доска Smart Notebook, персональный компьютер учителя, Smart-странички по этапам урока (слайды), карточки с заданиями для индивидуальной работы обучающихся, раздаточный материал для проверки теоретических знаний.
Ход урока
I. Организационный этап. Формулирование темы урока, постановка задач. Согласование системы оценивания.
Учитель: Здравствуйте, 7 класс! Садитесь!


Давайте начнём наш урок с проверки на внимательность! Внимание на доску! Подумайте, что объединяет все изображения на доске?
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	Слайд 1.
Учащиеся рассматривают изображения и устанавливают, что объединяет представленные фигуры.


Организация беседы с обучающимися.
Ученик: На всех изображениях есть треугольники.
Учитель: Верно. А что общего между этими треугольниками?

Ученик: Возможно, они равны попарно!
Учитель: Как мы можем проверить их равенство?

Ученик: Наложить друг на друга.
Учитель: Давайте проверим!
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	Слайд 2.

Учитель, используя инструмент интерактивной доски Smart Notebook «появление – исчезновение», выводит на доску изображения двух треугольников. Треугольники могут быть «клонированы» с помощью соответствующего инструмента интерактивной доски.


Учащийся выходит к доске и накладывает треугольники на изображения, делает вывод о равенстве треугольников.
Ученик: Треугольники на представленных изображениях действительно совместились, а, значит, они равны!
Учитель: А возможно ли без наложения треугольников проверить равенство треугольников? Что нам в этом может помочь?

Ученик: Признаки равенства треугольников.
Учитель: Какие признаки равенства использованы на этом рисунке?

Ученик: Второй и третий признаки.
Учитель: Они вам известны? Назовите их.
Ученик: Второй признак равенства треугольников: если сторона и два прилежащих к ней угла одного треугольника соответственно равны стороне и двум прилежащим к ней углам другого треугольника, то такие треугольники равны.

Ученик: Третий признак равенства треугольников: если три стороны одного треугольника соответственно равны трём сторонам другого треугольника, то такие треугольники равны.

Учитель: Замечательно, определения мы знаем. Тогда над чем мы с вами сегодня на уроке можем поработать?

Ученики: Будем решать задачи на второй и третий признаки равенства треугольников, применять теоретические знания на практике.
Учитель: Сформулируйте, пожалуйста, тему урока!

Ученик: Решение задач на второй и третий признаки равенства треугольников.
Учитель: Итак, тему урока сформулировали. Откройте рабочие тетради, запишите её. Сегодня в течение урока мы рассмотрим задачи на применение второго и третьего признаков равенства треугольников.

Учитель записывает тему урока на доске, обучающиеся – в тетрадях.

Учитель: Результат своей работы на уроке вам предстоит оценить самостоятельно. Давайте согласуем систему знаков и критерии оценивания. За правильно выполненное задание вы ставите карандашом на полях в тетради плюс, за задание, выполненное с небольшими недочётами, вы ставите полплюса, за задание, выполненное с ошибками или неверно, ставите минус. Напоминаю, два полплюса вместе дают один плюс. Отметка «отлично» ставится, если вы набрали 5,5 - 6 плюсов, отметка «хорошо» - 4,5 - 5 плюсов, отметка «удовлетворительно» - 3 -4 плюса. Желаю продуктивной работы!
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	Слайд 3.

На слайде представлена система знаков для самооценки обучающимися результатов работы.


II. Этап актуализации и коррекции знаний обучающихся.

Учитель: Итак, начнём! Проверим свои теоретические знания, вспомним II и III признаки равенства треугольников. Эти знания будут нам необходимы в течение всего урока!
Организация работы обучающихся по индивидуальным карточкам (6 человек). 
Приложение 1. Карточка для индивидуальной работы.

Индивидуально по карточкам будут работать ребята … (называются фамилии и имена учеников). Задание у вас на столах, на работу вам отводится 5 минут, приступайте.

Все остальные ребята, внимание на доску! Перед вами некоторый набор равенств элементов треугольников и чертежи этих треугольников. Ваша задача составить все возможные варианты условий, при которых можно будет утверждать, что два данных треугольника равны по II или III признаку. Вам на это отводится 4 минуты, вы работаете самостоятельно! Запишите в тетрадях задача №1, и приступайте.
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	Слайд 4. 
На слайде дана исходная информация, на основе которой обучающиеся составят возможные варианты.


Учащиеся записывают варианты условий равенства треугольников.

Учитель: Итак, время на выполнение задания истекло, поменяйтесь, пожалуйста, тетрадями с соседом по парте, проверьте работы друг друга по ключу на доске. Если вами все 4 варианта записаны верно, поставьте плюс на полях тетради, если верно записаны 3 или 2 варианта, поставьте полплюса, если 1 вариант - минус.
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	На обратной стороне доски представлены все возможные варианты.

Обучающиеся в парах осуществляют проверку и отмечают результаты на полях тетради.


Учитель: Ребята, кто работал с индивидуальными карточками, проверьте себя по ключу на интерактивной доске. Если все пропуски заполнены верно, поставьте себе плюс на полях в тетради, если сделана одна-две ошибки - полплюса, если сделано больше двух ошибок – минус.
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	Слайд 5. 

На слайде дан ключ для самопроверки работы. Обучающиеся, выполнявшие задание на карточке, проверяют свои работы, результаты отмечают.
Приложение 2. Ключ к проверке индивидуального задания.


Учитель: Итак, все осуществили проверку? 
Ученики: Да.
Учитель: Поднимите руки, у кого за это задание плюс? У кого полплюса? Молодцы! Мы с вами задали хороший темп, теперь я предлагаю вам решить задачи на применение II и III признака равенства треугольников! Уверена, трудностей у вас не возникнет! Запишите в тетради задача № 2.
III. Основной этап. Решение задач.
1. Решение задач по алгоритму.

Учитель: Перед вами задача на доске. Установите, пожалуйста, соответствие между данными к задаче и рисунком, ответ запишите в тетрадь в таблицу.
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	Слайд 6.

На слайде представлено задание для работы.
Приложение 3. Задача № 2.
В таблице строка с ответами закрыта цветным прямоугольником. 


Обучающиеся устанавливают соответствие, записывают ответ в тетрадь.
Учитель: Проверим результат по ключу на доске. У кого все выполнено верно, ставят себе плюс на полях, кто допустил ошибку - минус.
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	Слайд 7.

Ключ к проверке задания.
Учитель нажимает на цветной прямоугольник, который исчезает, для чего используется инструмент Smart Notebook «исчезновение».


Учитель: Поднимите руку, кто справился с заданием? Молодцы! Теперь ученики первого ряда решают задачу 1, ученики второго ряда - задачу 2, третьего - задачу 3. Время работы 4 минуты. Первый, кто решит задачу, оформит доказательство на доске.
Ученики оформляют условие задачи и рисунок, записывают ее решение. Ученики, решившие задачу верно первыми, оформляют доказательство на доске, затем представляют классу свое решение.
Учитель: Итак, пришло время проверить, что у вас получилось! Представьте свое решение классу. А вы, ребята, возьмите в руки карандаш и проверьте работу, впишите на поля результат.
Ученики осуществляют самопроверку.
Учитель: Поднимите руку те, у кого за это задание плюс? У кого полплюса? Отлично! Вы справились с заданием достойно! Теперь немного усложним задачу! Запишите в тетради задача № 3.
2. Решение задачи на применение алгоритма в нестандартной ситуации.

Учитель: Внимание на доску, перед вами задача. Дополните условие задачи и докажите, что   [image: image9.png]


В = [image: image10.png]


С. Работайте самостоятельно в тетрадях, первый, кто правильно решит задачу, запишет её на доске.
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	Слайд 8.

На слайде представлен рисунок к задаче № 3. Ученики выполняют рисунок в тетради. Записывая условие задачи, дополняют его недостающими данными. Варианты:
1) [image: image12.png]


А = [image: image13.png]


D


2) BO = OC
3) BO = OC; AB = DC


Ученики работают в тетрадях: выполняют рисунок, дополняя его недостающими данными, записывают условие задачи, выполняют решение. Первый ученик, правильно решивший, оформляет решение на доске. Решение задачи он представляет. Все ученики класса проверяют свое решение самостоятельно, результат («+» или «┴») отмечают на полях в тетради.
Учитель: Молодцы! Мы с вами на практике убедились, как признаки равенства треугольников помогают нам решать задачи. В течение урока вы могли заметить, что не всегда в задачах нам хватает необходимых данных, а иногда данные являются избыточными. Давайте обобщим наши знания на примере следующей задачи.
3. Решение задачи с выходом на проблему.

Учащимся предлагается задача № 4. Она оформлена на отдельных листах для индивидуальной работы.
Приложение 4. Задача № 4 на установление соответствия.
Учитель: Для каждого условия, стоящего в левом столбце, подберите заключение из правого столбца, чтобы получилось верное предложение. Ответ занесите в таблицу. На это вам отводится 3 минуты.

Ученики выполняют задание. 
Учитель: Давайте проверим решение.
Ученики называют предложения, обосновывают свое решение, в случае необходимости дополняют.
Учитель: Ребята, осуществите, пожалуйста, самопроверку по ключу на доске.

Ученики оценивают результаты своей работы.

Учитель: Итак, теперь мы с вами увидели, в каких случаях нам достаточно данных для доказательства равенства треугольников, а в каких случаях данных всё-таки не достаёт. Что необходимо сделать, чтобы нам было достаточно данных для решения задачи? 

Ученик: Мы можем дополнить данные самостоятельно, или, решив промежуточные задачи, получить недостающие данные.
IV. Обобщение знаний, применение практических умений.

Решение проблемной задачи.
Учитель: Теперь, используя полученные теоретические знания и приобретенные практические умения, решите задачу № 5. Найдите все равные треугольники на данном рисунке и докажите, что они равные.
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	Слайд 9.

На слайде дан рисунок к задаче № 5.


Обучающиеся решают задачу самостоятельно. Один ученик решает у доски. Решение представляется. Ученики класса  могут задать уточняющие вопросы. Затем они осуществляют самопроверку по решению на доске.
V. Подведение итогов работы на уроке. Мотивация к выполнению домашнего задания.
Учитель: Подведите итог своей работы на уроке, посчитайте количество плюсов у себя на полях тетради. Поставьте отметку: 5,5 - 6 плюсов - «отлично», 4,5 - 5 - «хорошо», 3 - 4 – «удовлетворительно». У кого менее трех плюсов, вам есть ещё над чем поработать!
Поднимите руку те, кто получил отметку «отлично»? «хорошо»?


В целом, нам сегодня удалось успешно применить теоретические знания в решении задач. А для чего нужны знания геометрии в жизни, в каких профессиях знания и практические умения могут пригодиться, я уверенна вы сможете ответить после просмотра небольшого видеосюжета.

Просмотр видеосюжета. Продолжительность 1 минута.
Учитель: Итак, где же нам в жизни встречаются треугольники и людям каких профессий необходимы знания геометрии?

Ученик: Треугольники встречаются нам повсюду: в фасадах домов, в мостах, в дорожных знаках, в памятниках. Знания геометрии необходимы инженерам, архитекторам, строителям.
VI. Домашнее задание.
Учитель: Молодцы! Мы отлично поработали с вами сегодня на уроке! Запишем домашнее задание. Тем, кто получил за работу на уроке «отлично», я предлагаю решить задачу №161 из учебника, тем, кто получил «хорошо» - задачу № 142, и, когда вы почувствуете уверенность в своих знаниях, решить задачу №161, остальным предлагаю решить задачу №140 для того, чтобы закрепить свои базовые знания, а когда вы почувствуете уверенность в своих силах, решить №142 и №161. Желаю успехов!
Ученики записывают домашнее задание в дневник.
Выставляются отметки.
Приложение 1
Карточка для индивидуальной работы
1) Теорема. Второй признак равенства треугольников.

Если сторона и два _______________________ к ней__________________ одного треугольника соответственно равны ________________ и двум ________________ к ней углам другого треугольника, то такие треугольники ___________________.

2) Теорема. Третий признак равенства треугольников. 
Если три стороны одного треугольника соответственно равны ______________________

сторонам другого треугольника, то такие треугольники _____________________________.
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CTOPOHaM ApPYroro TPeyroNbHWKa, TO TaKu1e TPEYrobHUKN pasHbl.

3)B tpeyronbHukax ABC u NPZ <A=<N, AB=NP

C

z

Kakoe ycnosue Hazio A06aBUTb, 4TOBbI MOXHO 6b110 yTBEPXAATH, 4TO

TPEYrobHUKM paBHbl

a) Mo BTOPOMY NpU3HaKy PaBEHCTBa TPEYTONbHUKOB;

6) no nepsomMy NpUsHaKy paBeHCTBa Irpeyronhnwxos?

Otser: a) £ZB=4P; 6) AC=NZ.

B maveayanesan ca



3) В треугольниках ABC и NPZ <A=<N , AB=NP
Какое условие надо добавить, чтобы можно было утверждать, что треугольники равны

а) по второму признаку равенства треугольников;

б) по первому признаку равенства треугольников?

Ответ: а) ______=______; б) ______=______.

Приложение 2

Ключ к проверке индивидуальной работы по карточке

1) Теорема. Второй признак равенства треугольников.

Если сторона и два прилежащих к ней угла одного треугольника соответственно равны стороне и двум прилежащим к ней углам другого треугольника, то такие треугольники равны.
2) Теорема. Третий признак равенства треугольников. 
Если три стороны одного треугольника соответственно равны трём сторонам другого треугольника, то такие треугольники равны.

3) В треугольниках ABC и NPZ <A=<N , AB=NP
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OAHOTO TPeyronbHUKa cooTaeTcrheHHo pasHbl " asym
KHell yrnam Apyroro TpeyronbH1Ka, To Takne TPeyrobHUKM

2)Teopema. TpeTuit NpU3HaK paBeHCTBa TPEYrobHNKOB.

EcAu TpU CTOPOHbI OAHOTO TPEYro/IbHNKa COOTBETCTBEHHO PaBHbI

CTOPOHaM APYroro TPeyro/bH1Ka, TO Tak1e TPeyrobHUKM

3)B TpeyronbHukax ABC v NPZ <A=<N, AB=NP

C

z

Kakoe ycnoeue Hagio A06aBUTb, 4TOBBI MOXHO BbINO YTBEPXKAATH, HTO
TPeyro/bHUKN pasHbl

a) Mo BTOPOMY NpU3HaKy paBeHCTBa TPeYro/bHUKOB;

6) No nepeoMy NpuaHaKy paBeHCTBa TPeYroNbHNUKOB?

ONrraT-a) = - A) =





Какое условие надо добавить, чтобы можно было утверждать, что треугольники равны

а) по второму признаку равенства треугольников;

б) по первому признаку равенства треугольников?

Ответ: а) [image: image15.png]


B=[image: image16.png]


P; б) AC=NZ.

Приложение 3
Задача № 2

	1) Дано:

∆ABC

∆DEF

AB=DE

[image: image17.png]


A=[image: image18.png]


D

[image: image19.png]


B=[image: image20.png]


E

Доказать:

∆ABC = ∆DEF


	2) Дано:

∆ABC

∆DEF

AB=DE

BC=EF

AC=DF

Доказать:

∆ABC = ∆DEF


	3) Дано:

∆ABC

∆DEF

DF=BC
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D=[image: image22.png]


B
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F=[image: image24.png]


C

Доказать:

∆ABC = ∆DEF
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Ключ к задаче: 

	1
	2
	3

	б
	в
	а


Приложение 4
Задача № 4 на установление соответствия
Для каждого условия, стоящего в левом столбце, подберите заключение из правого столбца так, чтобы получилось верное предложение. Запишите верные пары высказываний в таблицу.
	1)Если в треугольниках ABC и MPQ [image: image28.png]


A= [image: image29.png]


M, [image: image30.png]


B= [image: image31.png]


P и AC=MQ,
	

	2)Если в треугольниках ABC и MPQ  [image: image32.png]


A= [image: image33.png]


M, [image: image34.png]


C= [image: image35.png]


Q и AC=MQ,
	а) то треугольники равны по второму признаку равенства треугольников.

	3)Если в треугольниках ABC и MPQ  BC=PQ,  AB=MP и AC=MQ,
	

	4)Если в треугольниках ABC и MPQ  [image: image36.png]


A= [image: image37.png]


M, [image: image38.png]


B= [image: image39.png]


P и AB=MP,
	б) то треугольники равны по третьему признаку равенства треугольников.

	5)Если в треугольниках ABC и MPQ  [image: image40.png]


C= [image: image41.png]


Q, [image: image42.png]


B= [image: image43.png]


P и AC=MQ,
	

	6)Если в треугольниках ABC и MPQ  [image: image44.png]


A= [image: image45.png]


M, [image: image46.png]


B= [image: image47.png]


P и BC=PQ,
	с) то для утверждения о равенстве треугольников не хватает данных.


Ключ к задаче

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	с
	a
	б
	а
	с
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